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POVESTEA MARELUI SFINX 

                                       

 

                                                                                             SORIN OANE1 

 

 

THE STORY OF THE GREAT SPHINX 

 
ABSTRACT 

 At the foot of the great Pyramid of Giza, a massive monument stands: it’s the 

Great Sphinx. It was built for the Egyptian Pharaoh Khafre (Hafra in Egyptian) 

during his reign (2520-2494 BC), the 4th King of Egypt's 4th Dynasty. Although 

Sphinxes were fairly common for ancient Egypt art, the Great Sphinx is one of the 

world's largest and oldest statues and undoubtedly the greatest of all. It was entirely 

carved out of the rock. The impressive statue has a length of 73,5 meters and a height 

of 20 meters, the great Pyramid at Giza is the only one of the wonders that is still 

standing today.  

 The Sphinx is not only Egyptian in origin. The Greeks borrowed from the 

Egyptians the protective and enigmatic sphinx, with the mention that the Greek Sphinx 

was a demon of death and destruction and bad luck. In turn, the Greeks borrowed the 

Sphinx of the Asian people with whom they had contact, especially Persians and 

Indians, and then, from them, the Sphinx reached Burmese and the people of Sri 

Lanka. There is, however, a Romanian Sphinx located in the Bucegi Mountain, a 

fabulous figure reminding of the old pelasg civilisation. And for about 30 years, 

mankind has discovered a sphinx right on Mars. 

 

 Keywords: The Great Sphinx, Heteferes II, Keops, Kefren, Tutmes IV. 

 

 

 Înfățișarea Marelui Sfinx și semnificația lui 

 La poalele piramidelor de la Gizeh se înalță un monument uriaș. Este 

Marele Sfinx. A fost ridicat de Kefren (Hafra în egipteană), al patrulea faraon 

din dinastia a IV-a (cca. 2723-2563 î.Chr.). Deși sfincșii sunt elemente obiș-

nuite în arta egipteană, Marele Sfinx este unul dintre cei mai vechi și 

incontestabil cel mai mare dintre toți. A fost realizat în întregime dintr-o 

stâncă. Statuia are lungimea de 73,5 m și înălțimea de 20 m, și este considerată 

astăzi o minune a lumii. Colosul de pe platoul de la Gizeh este o creatură care 

are capul faraonului Kefren și corpul unui leu. Sfinxul combină capul, deci 

inteligența faraonului conducător, cu trupul puternic al leului. Capul are 

6 m înălțime și 4 m lățime; numai ochii au 2 m înălțime. Nasul și barba falsă 

                                                           
1 Profesor, doctor în istorie, Colegiul Național ”Alexandru Lahovari” – Râmnicu-

Vâlcea; e-mail: oanesorin@yahoo.com. 
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lipsesc (barba este expusă la Muzeul Britanic din Londra!). Figura este împo-

dobită cu marama nemes (în fapt, o perucă), iar pe frunte are șarpele uraeus, 

cobra sacră a lui Amon-Ra.  

      

 CINCI ENIGME DESPRE SFINXUL CEL MARE 

 1. Ce este, de fapt, Sfinxul? Un bărbat cu corp de leu sau o femeie 

cu corp de leu? Cum a ajuns Sfinxul un simbol masculin?  

 Primul sfinx egiptean a fost, paradoxal, o femeie. Corpul era cel al 

unui leu (însemna, deci, puterea), dar capul era al lui Heteferes a II-a, o femeie 

din dinastia a IV-a egipteană. Heteferes a II-a a fost prima femeie celebră din 

istoria Egiptului, de fapt cea mai puternică femeie din perioada Regatului 

Vechi, trăind sub 6 faraoni2.  

 Heteferes a II-a era fiica lui Keops și a reginei Meretites, fiind născută 

în timpul domniei faraonului Snefru, bunicul ei și întemeietorul dinastiei a IV-

a (Heteferes I fiind soția acestuia, respectiv mama lui Keops). Keops a măritat-

o pe Heteferes a II-a cu fratele ei, Kawab, cel mai mare fiu al faraonului și 

moștenitorul acestuia, cu care a avut trei băieți (Duaenre, Kaemsekhem și 

Mindjedef), și o fată (Meresankh III), care, mai târziu, se va mărita cu Kefren 

(și el un fiu al lui Keops), constructorul Marelui Sfinx. După moartea soțului 

ei, Heteferes a II-a s-a recăsătorit cu un alt frate, probabil chiar ucigașul soțului 

ei, Djedefra, care va deveni faraon după moartea tatălui său, Keops. Heteferes 

a II-a a devenit astfel regină. Această căsătorie trebuia să consolideze poziția 

noului faraon. Cei doi nu au avut însă copii. După moartea lui Djedefra s-a 

recăsătorit cu Ankhaf, un important membru al dinastiei. Căsătoria fiicei ei, 

Meresankh III, cu faraonul Kefren, a făcut-o pe Heteferes a II-a soacra 

faraonului. A murit în vremea faraonului Șepșeskaf (ultimul faraon al dinastiei 

a IV-a), fiul și succesorul lui Mikerinos, și a avut parte de propria ei mastaba, 

dovadă a respectului de care s-a bucurat în timpul vieții. Statuia lui Heteferes 

a II-a, sub forma Sfinxului, a fost găsită în piramida lui Djedefra de la Abu 

Rawash. Ea punea în evidență marea putere pe care a deținut-o Heteferes a II-

a.  

 Cum a ajuns Sfinxul un simbol masculin? Faraonii dinastiei a IV-a s-

au remarcat prin expedițiile lor războinice în țările învecinate. Celebra piatră 

de la Palermo relatează că faraonul Snefru, fondatorul dinastiei, a jefuit Nubia, 

de unde s-a întors cu prăzi foarte bogate și cu 7.000 de robi. Din Libia, același 

faraon s-a întors cu 11.000 de prizonieri și 13.000 capete de vite. Urmașul 

acestui rege, Keops, a continuat expedițiile în Sinai  și a început exploatarea 

                                                           
2 Natalia Klimczak, Queen of pyramids: the powerful Hetepheres I and her magni-

ficent tomb, în ”Ancient Origins” din 24 ianuarie 2014, http://www.ancientorigins.net/ 

history-famous-people/queen-pyramids-powerful-hetepheres-i-and-her-magnificent-

tomb-005234. 
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carierelor de diorit (piatră foarte dură), situate în deșertul nubian3. Acești 

faraoni fiind atât de puternici, de fapt monarhi absoluți, nu mai vor să mai fie 

doar ”delegații” zeului Soare, ci chiar zei-pe-pământ, doresc să fie identificaţi 

cu zeul Ra, iar cultul lor să se identifice cu cel al Soarelui. Sfinxul, ca simbol 

masculin, reprezintă o mărturie a acestei schimbări religioase ce a avut loc în 

timpul lui Kefren și care a deschis, de fapt, și drumul spre supremația zeului-

soare Ra. Deci, o reformă religioasă a determinat ca Sfinxul să devină simbol 

masculin. Care sunt dovezile în privința acestei afirmații? 

 ● Marile piramide, care nu sunt opera unor sclavi siliți cu biciul să 

execute fanteziile unui faraon necruțător, ci, dimpotrivă, ele vădesc entuzi-

asmul religios – comparabil cu cel al constructorilor medievali de catedrale – 

al unui popor care, asigurând suveranului său, fiu al zeilor, condițiile 

nemuririi, este conștient că își asigură astfel propria-i eternitate4. 

 ● Sfinxul are între labe cel mai vechi templu al Soarelui cunoscut 

în Egipt. Sfinxul îl reprezintă, deci, pe Kefren salutându-și tatăl divin, Soarele. 

El este așezat cu fața exact spre răsărit. Egiptenii de mai târziu l-au con-

siderat o întruchipare a Soarelui pur și simplu, Ra-Harakhte.  

 ● Schimbările petrecute în titulatura regală5. Din timpul dinastiei a 

IV-a, titulatura aceasta conține cinci nume, respectiv cele de: 

 ○ Horus – îl așează pe suveran sub protecția păsării sacre, patroană a 

orașului Heliopolis, de unde era originar întâiul faraon, Narmer; 

 ○ nebty – îl plasează pe faraon sub tutela celor două zeițe care pa-

tronează cele două regate, Egiptul de Sus și Egiptul de Jos; 

 ○ Horus de aur (titlul acesta apare sub Keops) – leagă persoana 

regelui de cea a lui Horus solar și ceresc; 

 ○ nesub-bit – se traduce ”cel ce aparține trestiei și albinei”, este titlul 

care îl asimilează pe faraon cu flora și fauna simbolică a fiecăreia din cele 

două părți constitutive ale regatului egiptean; 

 ○ Fiu al lui Ra (titlul apare începând cu Kefren!) – îl leagă direct pe 

faraon de Soare, al cărui cult se răspândește, de atunci încolo, în toată țara. 

 ● Apariția cartușului în care este înscris numele faraonului. Tot în 

timpul lui Kefren, ultimele două nume sunt cuprinse într-un cartuș, dezvol-

tarea grafică a termenului șen, care înseamnă ”a încercui”. Semnificația este 

clară: Soarele înconjoară pe fiul ceresc.  

 Reforma religioasă din vremea lui Kefren a fost provocată de preoții 

din Heliopolis, capitala spirituală a Egiptului Vechi, loc unde era venerat 

                                                           
3 Constantin Daniel, Arta egipteană și civilizațiile mediteraneene, vol. I, București, 

Editura Meridiane, 1980, p. 18. 
4 Etienne Drioton, Pierre Du Bourguet, Arta faraonilor, vol. I, București, Editura 

Meridiane,  1972, p. 116. 
5 Claire Lalouette, Civilizația Egiptului Antic, vol. I, București, Editura Meridiane, 

1987, p. 24. 
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Soarele. Dar, ulterior, Kefren va leza profund interesele marilor preoți helio-

politani, căci faraonul era de acum încolo cel care îi numea pe marii sacerdoți. 

Astfel se explică aversiunea preoților de mai târziu față de acest faraon, 

aversiune vie încă la mijlocul secolului al V-lea î.Chr., când Herodot vizitează 

Valea Nilului. Informațiile primite de el se refereau la un rege odios care a 

ordonat închiderea templelor care nu adorau Soarele și care i-a copleșit pe 

supuși cu povara lucrărilor la monumentul său funerar6. 

 Criza finală s-a petrecut în timpul dinastiei a V-a. Aceasta are certe 

origini heliopolitane, Userkaf, primul faraon din această dinastie, fiind fiul 

prințesei Neferheptes – fiica lui Djedefre –, și al unui mare preot din 

Heliopolis. Astfel, coroana a trecut, în urma unei ”lovituri de stat”, într-o 

familie legată de orașul sfânt al lui Ra7. Clerul heliopolitan a impus acum 

suveranilor dinastiei a V-a propria lui voinţă, separând cultul divin de cultul 

regal. În consecinţă, piramidele acestor monarhi sunt mult mai mici. Acest 

lucru reflecta însă și faptul că statul îşi epuiza rapid resursele economice.  

 

 
 

Sfinxul reprezentând-o pe Heteferes a II-a 

 

 2. De fapt, câți mari sfincși au fost? 

 Analizând sistemul credințelor religioase egiptene, istoricul Bassam 

El Shammaa vine cu o teorie nouă, care a agitat vechile concepții despre Sfinx. 

Pornind de la esența dualistă a vechii cosmologii egiptene, El Shammaa sus-

ține existența, foarte probabilă, a unui al doilea Sfinx pe platoul de la Gizeh. 

El amintește că atotputernicul Atum a dat naștere unui fiu, Șu, și unei fiice, 

                                                           
6 Ibidem, p. 25. 
7 Peter Clayton, Cronica faraonilor. Consemnarea, domnie cu domnie, a suveranilor 

și a domniilor din Egiptul Antic, București, Editura Enciclopedia RAO, 2007, p. 60-

61. 
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Tefnut, sub formă de leu și leoaică. Egiptologul susține, deci, că ori de câte 

ori vorbim despre cultul solar trebuie să avem în vedere un leu și o leoaică, 

față în față.  

 Cel mai important document în favoarea celor doi sfincși este Stela 

Visului. El Shammaa subliniază că în Stela Visului, sculptată din ordinul 

faraonului Tutmes al IV-lea (cca. 1401-1391 î.Chr.), se văd în mod clar … doi 

sfincși. Există indicii, în scrierile vechi egiptene, care vorbesc despre un fulger 

care ar fi lovit Sfinxul, iar specialistul egiptean crede că ar fi fost vorba despre 

cel de-al doilea Sfinx, care ar fi fost, în cele din urmă, eliminat. Poate în aceste 

condiții capul Sfinxului rămas ar fi fost reconfigurat cu chipul lui Kefren. 

 

 
 

Stela Visului (reconstituire) 

 

 Stela Visului este un document esențial despre alegerea faraonului 

Tutmes al IV-lea de către … Sfinx.  Stela din pieptul Sfinxului consemnează 

că în anul 1419 î.Chr. tânărul prinț Tutmes a înlăturat nisipul care înghițise 

Sfinxul, căci în cea mai mare parte a existenței lui Sfinxul a fost îngropat în 

nisipul purtat de vânt, nerămânându-i vizibil decât capul. Se pare că au existat 

cel puțin trei campanii principale de restaurare în antichitate și patru campanii 

moderne, cea mai recentă fiind încheiată în 1998. Lucrările de conservare și 

restaurare ale Marelui Sfinx au reprezentat un proces continuu începând încă 

din antichitate, probabil din mileniul al II-lea î.Chr., când cultul Sfinxului a 

fost reînviat. Atunci s-au construit noi temple la nord-est de Sfinx și s-a re-

alizat o capelă între labele lui. Punctul central al acestei capele a fost o stelă 

înfățișându-l pe faraonul Tutmes al IV-lea înmânând o ofrandă Sfinxului. Tex-

tul descrie cum Sfinxul i s-a arătat în vis tânărului prinț și i-a oferit tronul 

Egiptului în schimbul curățirii nisipului din jur și a reparării trupului lui: 

”Nisipul pustiului înaintează spre mine, mă înghite pustiul în care mă aflu, 
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trebuie să te grăbești să împlinești ceea ce râvnește inima, pentru că eu știu că 

tu ești fiul meu, ocrotitorul meu. Apropie-te, iată, eu sunt cu tine, eu sunt 

călăuza ta”8. 

 Tema alegerii faraonului de către o zeitate avea, desigur, scopul de a 

întări domnia viitorului rege, dându-i temelii divine și silind astfel pe toți 

supușii să-i asculte orbește poruncile. Viitorul faraon Tutmes al IV-lea a fost 

fiul lui Amenofis al II-lea, conducător energic și războinic crud, și a devenit 

rege la 20 de ani. Textul stelei lui pare să indice că Tutmes al IV-lea nu era 

menit prin naștere să domnească, căci nu era fiul cel mai mare al lui Amenofis 

al II-lea. A domnit 10 ani. Prezența Sfinxului, în calitatea lui de zeu opus 

zeului Amon din Teba și, deci, puterii clerului din capitala Egiptului, are 

sensul unei împotriviri a viitorului faraon față de atotputernicia bogatului cler 

al lui Amon din Teba. Stela lui Tutmes al IV-lea este dovada restaurării 

Sfinxului, inclusiv a cultului său religios.  

 3. De ce este disproporționat Sfinxul și ce s-a întâmplat cu nasul 

acestuia? 

 Dacă privești atent statuia, constați că Marele Sfinx nu este bine pro-

porționat: trupul este prea mare și lung, iar capul prea mic!  

 

 
 

Fotografie din care se vede foarte clar cât de disproporționat este Sfinxul 

 

  Care au fost explicațiile acestui fapt ? Iată câteva: 

 ● sculptorii antici au fost constrânși de materialul pe care l-au avut 

la dispoziție: dimensiunile capului vor fi fost limitate astfel de nodulul natural 

de rocă din care a fost cioplit, căci Sfinxul a fost construit pe locul unei cariere 

de piatră și a fost sculptat dintr-o singură bucată de calcar; 

 ● ar fi vorba despre o diferență de conservare. Astăzi, statuia se 

                                                           
8 C-tin Daniel, Faraonul Kheops și vrăjitorii. Povestirile Egiptului Antic, București, 

Editura Minerva, 1977, p. 116-119. 
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fărâmițează din cauza vântului, umidității și a poluării din Cairo. Roca moale, 

care alcătuiește  trupul Marelui Sfinx, este în prezent grav alterată. Doar capul 

acestei sculpturi este relativ bine conservat. Această diferență de conservare 

este cauzată de straturile geologice distincte în care s-a săpat. Americanul 

Mark Lehner, cu o experiență de mai bine de 30 de ani în arheologia egipteană, 

a identificat trei tipuri diferite de calcar pe statuie: roca dură, de bună calitate, 

din care s-a sculptat capul; straturile moi, în fâșii, din partea de sus a trupului, 

și stratul de bază casant, bogat în fosile;  

 ● lipsa de experiență a sculptorilor. Din câte se știe, Sfinxul a fost 

prima statuie sculptată la o scară atât de mare în Egipt și artiștii din acea vreme 

nu erau obișnuiți să lucreze la o piesă atât de amplă. Proporțiile nepotrivite ale 

unor statui în mărime naturală din acea perioadă arată că egiptenii nu aplicau 

încă sistemele de proporționare grafică, utilizate cu atâta succes în sculptura 

de mai târziu. Sculptorii egipteni preferau să lucreze cu blocuri rectangulare 

pe care puteau să-și deseneze subiectul și să poziționeze elementele corect 

bidimensional; 

 ● capul a fost remodelat în timp, astfel încât să nu mai înfățișeze 

chipul unui leu, ci pe cel al faraonului Kefren. În plus, au indicat cercetătorii, 

pentru egiptenii timpurii leul reprezenta un simbol mult mai puternic al puterii 

decât orice față umană. Dat fiind că trupul Sfinxului este oricum cel al unui 

leu, pentru unii oameni de știință este limpede că și chipul său îl înfățișa, la 

origine, tot pe regele animalelor. În plus, în timpul istoriei timpurii a Egiptului, 

leii chiar trăiau în Gizeh și în zonele învecinate. 

 

 
 

Desenul lui Norde, prima imagine a Sfinxului fără nas 
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 Dar nu toată degradarea Sfinxului se datorează forțelor naturii. Există 

multe povestiri contradictorii în legătură cu pierderea nasului de către Sfinx. 

Cea mai populară legendă vorbește de faptul că Napoleon ar fi ordonat să se 

tragă cu tunul în Marele Sfinx, în 1798. Dar, schițele făcute în 1737 de către 

Frederick Ludwig Norden (1708-1742) – căpitanul de marină danez care a fă-

cut o expediție în Egipt și Sudan, la cererea regelui Christian al VI-lea –, publi-

cate la Copenhaga în 1755, ne dau dovada că nasul Sfinxului fusese pierdut 

mai devreme. De fapt, Norden a fost primul ilustrator care în cartea sa, Călă-

torie în Egipt și Nubia, a desenat Sfinxul fără nas. Lucrarea lui, prevăzută cu 

159 de planșe, rămâne prima culegere monumentală din istoria egiptologiei9. 

 Foarte interesant, tot în 1737, un explorator englez, Richard Pococke, 

înainte de a deveni episcop de Ossory (Irlanda), a vizitat și el Egiptul și a făcut 

o schiță a Sfinxului (o va publica 6 ani mai târziu), dar nasul acestuia era ... 

intact. Este drept, schița lui nu era la fel de realistă ca cea a lui Norden și a 

fost considerată un fel de caricatură. Pococke ar fi realizat o ”licență poetică”, 

desenând și ceea ce Sfinxul nu ar mai fi avut atunci. Este drept, exista și 

caricatura din 1579 a lui Johannes Helferich, în care acesta și-a luat libertatea 

de a desena Sfinxul cu nas, dar și cu ... trăsături feminine. 

 

                                          
 

Sfinxul lui Pococke (1743) și al lui Helferich (1579) 

 

 O istorie arabă din secolul al XIV-lea (al cărei autor este egipteanul 

Muhammad al-Husaany Taqi al-Din al-Maqrizi, mort în 1442), ne spune că 

nasul a fost distrus de către un mistic sufi, pe nume Muhammad Saim al-Dahr, 

acesta fiind supărat pe faptul că egiptenii vremii, deși nu mai erau de mult 

păgâni, îl venerau și îi aduceau totuși ofrande, convinși fiind că fertilitatea 

adusă de Nil depindea de Marele Sfinx. Evenimentul s-ar fi produs în 137810. 

Tăierea nasului, pe pământ islamic, era considerată o pedeapsă pentru min-

                                                           
9 Guy Rachet, Universul arheologiei, vol. I, București, Editura Meridiane, 1977, p. 

173. 
10 Larry Orcutt, The Sphinx’Nose, în ”The Catchpenny Misteries of Ancient Egipt” 

(http:// www.catchpenny.org/nose.html). 
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cinoși. Cercetătorii nu știu cum a fost mutilat Sfinxul, dar au putut reconstitui 

cum a fost făcut acest lucru: cu răngi înfipte la baza nasului și sub nara 

dreaptă11. O istorioară ne spune însă și că Saim al-Dahr ar fi fost spânzurat 

pentru vandalism. Arabii egipteni numesc acest Sfinx desfigurat Abu Hol, 

adică ”Tatăl Groazei”.  

 4. Sfinxul a fost pictat? 

 În trecut, statuia a fost tencuită și apoi pictată. S-a folosit roșu pentru 

față și corp, și galben cu dungi albastre pentru cap. Pe fața Sfinxului se mai 

văd încă urme de vopsea roșie. Egiptenii asociau culoarea roșie cu cultul 

soarelui.  

 

 
            

Probabil așa ar fi arătat Sfinxul (desen contemporan) 

 

 5. Cât de veche este statuia? 

 Este cea mai grea întrebare în legătură cu Sfinxul. Paradoxal, nu există 

nici un document despre realizarea acestei statui. Pe Sfinx nu există nicio 

inscripție care să reprezinte anul construirii. Există însă mai multe teorii cu 

privire la datarea statuii: 

 a. Teoria istorică. Cei mai mulți egiptologi susțin că Sfinxul a fost 

construit la scurtă vreme după prima piramidă, cu circa 4.500 de ani în urmă, 

pe vremea faraonului Kefren. Există două argumente în acest sens: contextul 

puternicei dinastii a patra, care a realizat complexul de la Gizeh și Stela Visului 

a lui Tutmes al IV-lea, unde există o scurtă referire la Kefren, respectiv o com-

binație a două două hieroglife – Soarele care se ridică deasupra dealului (kha) 

și vipera cu coarne (f) –, dar care s-au șters complet după curățirea statuii 

                                                           
11 Cronica ilustrată a omenirii, vol I. Începuturile omului și culturile timpurii (7 mil. 

ani-1000 î.Hr.), București, Editura Litera, 2011, p. 242. 
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făcută de Caviglia în 1818. Dar, tot mai mulți oameni de știință contrazic 

teoria și se îndoiesc că textul din Stelă s-ar fi referit la Kefren. Au apărut, 

astfel, alte teorii. 

 

 
 

Platoul de la Gizeh  

(de la dreapta la stânga, piramidele lui Keops, Kefren și Mikerinos) 

 

 

 
 

Și complexul de la Teotihuacan (Mexic) conține trei piramide, două mari  

și una mai mică, oferind o similitudine cu cele aflate in Egipt,  

permițând o corelație cu stelele din centura Orion 

 

 b. Teoria astronomică (Teoria Orion). Această teorie consideră 

Sfinxul reperul unei hărți astronomice. Jurnalistul britanic Graham Hancock, 

urmat apoi de scriitorii Robert Bauval (belgian) și Adrian Gilbert (englez), a 

dezvoltat o teorie care spune că Sfinxul (luând în considerație așezarea sa în 

funcție de piramidele învecinate), este o parte a unei hărți astronomice a cen-

turii Orion pe Pământ. Toți cei amintiți mai înainte au concluzionat că cea mai 

bună potrivire a hărții ar fi cu poziția pe care au avut-o stelele în anul 10.500 

î.Chr. În cartea sa, The Orion Mistery, astronomul Robert Bauval susține: 
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”Civilizațiile antice credeau că zeii lor au venit din constelația Orion, care ar 

trebui să fie o viitoare destinație a misiunilor spațiale terestre de căutare a 

vieții în spațiul îndepărtat”. 

 c. Teoria climatologică. Unii egiptologi consideră că Sfinxul a fost 

construit încă din era glaciară, probabil de către o civilizație mai veche și mai 

evoluată decât cea egipteană. Dovezile climatologice și geologice arată că 

eroziunea Sfinxului se datorează, în principal, apei și mai puțin nisipului, și că 

statuia ar fi fost construită cu 7.000-10.000 de ani în urmă, fiind doar res-

taurată de Kefren. În Egiptul Antic nu s-a găsit tradiția potopului. În mintea 

egiptenilor, abundența de ape era sinonimă cu revărsarea Nilului, deci cu 

belșug și bunăvoie. Egiptenii nu puteau concepe, deci, o pedeapsă universală 

prin ape12. Există însă puține indicii care să susțină ipoteza climatologică. Dar, 

iată teoriile climatologice legate de datarea statuii:  

 - Teoria lui Bernard Lugan. În Istoria Egiptului: de la origini până 

în prezent, Bernard Lugan face o desfășurare amplă a cronologiei climatice 

(lungă de 20.000 de ani) a Văii Nilului. Astfel, între 16.000-13.000 î.Chr., în 

timpul ultimei mari glaciațiuni, Egiptul trece printr-un episod secetos, în care 

Nilul se retrage. Îngusta lui câmpie aluvionară devine un refugiu pentru po-

pulațiile care fugeau de seceta din Sahara orientală. Așa au ajuns, se pare, 

întâii locuitori în Valea Nilului. După datele furnizate, cam în această perioadă 

ar fi trebuit să fi fost construit Sfinxul. Mai târziu, între 13.000-7.000 î.Chr., 

din cauza ploilor ecuatoriale Nilul iese din matcă și Valea Nilului devine o 

zonă ostilă, provocând un exod al locuitorilor de aici. Așa ar fi început degra-

darea Sfinxului. 

 - Teoria lui John Anthony West (completată de Robert Schoch). 

Și egiptologul american John Anthony West a concluzionat că suprafața 

Sfinxului prezintă urme ale eroziunii apei și nu ale eroziunii nisipului, căci 

urmele de eroziune de pe piramide nu sunt orizontale, cum este firesc la 

marginea Saharei – un deșert bântuit de furtuni de nisip; ceea ce înseamnă că 

urmele verticale de pe Sfinx sunt cauzate de ploaie; deci Sfinxul a fost 

construit într-o epocă în care în Egipt cădeau ploi abundente. West a calculat 

că Sfinxul a fost supus cel puțin 1.000 de ani eroziunii torentelor de apă13. 

Deșertul Sahara are o vechime de cel puțin 7.000 până la 9.000 de ani, ceea ce 

înseamnă că Sfinxul trebuie să dateze de cel puțin 8.000-10.000 ani. Deci, ar 

fi cu circa 5.000 de ani mai bătrân decât se estimează de către teoriile oficiale. 

Pentru a-și verifica ipoteza, John Anthony West a apelat la ajutorul unui geo-

log de renume, profesorul Robert Schoch de la Universitatea din Boston, 

                                                           
12 Mircea Eliade, Morfologia religiilor. Prolegomene, București, Editura Jurnalul 

literar, 1993, p. 36. 
13 John Anthony West, Serpent in the Sky: The High Wisdom of Ancient Egypt, Quest 

Books, 1993, p. 42. 
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Massachussetts. În 1993, cei doi au realizat un documentar la NBC, numit 

Misterul Sfinxului, care a cucerit în acel an Premiul Emmy pentru Cea mai 

bună cercetare și documentare. Schoch susține că eroziunea la care a fost 

supus monumentul este atât de puternică încât ea trebuie să se fi produs încă 

și mai devreme. Se pare că roca ce alcătuiește celebra construcție a fost expusă 

eroziunii între 7.000-5.000 î.Chr., perioadă ce corespunde unor perioade plo-

ioase din istoria Egiptului, ceea ce face Sfinxul de două ori mai bătrân decât 

afirmă majoritatea egiptologilor. 

 - Teoria lui Colin Reader14. Potrivit geologului britanic Colin 

Reader, Sfinxul, construit cu câteva mii de ani mai devreme decât este acre-

ditat acum, ar fi reprezentat la început un leu, al cărui cap a fost remodelat 

ulterior pentru a lua chipul faraonului, fapt ce ar explica atât disproporția 

evidentă dintre capul prea mic față de trupul monumental, cât și eroziunea la 

care a fost supus acesta. În plus, afirmă Reader, stilul în care a fost construit 

Sfinxul (în special tipul de nemes purtat), arată că acesta este mai vechi decât 

monumentele funerare din zonă și că el a fost adaptat și remodelat ulterior de 

locuitorii Egiptului. Autorul invocă și cartea lui Wallis Budge, Mummy (Mu-

mia), apărută în 1893, care pe baza unei inscripții găsite de Auguste Mariette 

(unul dintre pionerii egiptologiei din secolul al XIX-lea), pe un artefact târziu 

de secol VII î.Chr., numit Stela Inventarului, că statuia exista la vremea lui 

Keops și că acesta a restaurat-o, fiind atunci într-o avansată stare de degradare.  

 Atât datarea propusă de West, cât și cele ale lui Schoch și Reader, sunt 

contestate de cei mai mulți egiptologi, care afirmă că eroziunea Sfinxului a 

fost produsă de nisipul purtat de vânt.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
14 Colin Reader, Guizeh avant la Quatrieme Dynastie: un etude de Colin Reader sur 

l’Age du Sphinx, în ”Pyramidales” din 8 aprilie 2011 (http://pyramidales.blogspot.ro/ 

2011/04/guizeh-avant-la-quatrieme-dynastie-une.html). 
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